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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Ámen.
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ERDÉLY ÉS BÁCSKA

19b0. év őszének eseményei egy új történelmi korszak kezdetét 
jelentik nemzetünknek. Ismét elhangzott a szó a legfőbb Hadúr 
ajkán, s a magyar égen sugárzón, csodás fényben ragyogott 
fel a Hadak Útja, megdobbant a föld honvédseregeink érclépte 
alatt, akik Csaba királyfi leikével száguldottak ezerszer meg­
gyötört székely véreik rabláncainak megoldására. Szent István 
koronájának legszebb ékességét, Erdélyország drága földjének 
egy részét vették ismét birtokukba, hogy a magyar szó szabadon 
zengjen kincses Kolozsvár szentelt értékektől patinás, ősi falai 
között. Lépteik nyomán gerlebúgásként fakadt kacaj ismét a 
háromszékgyergyói székely hajadonok boldog ajkán, mert az 
ősi Hargita fenyveskoszorúzta hatalmas bércei a magyar szó 
égigtörő könyörgését zúgják vissza: »Isten, áldd meg a magyart«.

Még zsongott szívünkben az öröm, hogy székely testvé­
reinket keblünkre ölelhettük, amikor I9bl. év tavaszán délről 
váratlanul a háború pusztító vihara süvített felénk, hagy meg­
rontsa a felszabadulás örömünnepét. Balkán békebontói, el­
tolva maguktól Kormányzó Urunk békejobbját, megtámadták 
nemzetünket, hogy meyint drága magyar vérrel öntözzék az 
ősi Bácska aranykalászt ringató rónáit. Hőseink acélos keze 
azonban véres betűkkel írta be a figyelmeztetési Európa tör­
ténetének lapjaira: »Ne bántsd a magyart«. Vitézségük csodái 
nyomán a feltámadásra hívó harangok már világgá hirdethették 
a magyar dicsőség, a magyar erő feltámadását. A török csaták 
diadalhelyein ismét háromszínű lobogónkat lengeti a szél, ma­
gyar hálaima tör fel az ajkakon a Mindenhatóhoz, hogy meg­
újulhatott Kormányzó Urunk bölcs országlásában a trianoni 
gyász reménytelen éjjele után a szebb magyar jövő hajnala.

Takáts László



BEZDEK JÓZSEF dr.

Harminckilenc évi lanári és igazgatói szolgálat után nyugalomba vonult 
Bezdek József dr. Intézetünknél csak 6 éven át működött, de ez az idő is 
elég volt ahhoz, hogy mély nyomokat hagyjon kartársainak és tanítványainak 
lelkében. Közvetlen, barátságos, mindenkivel szemben kedves modora miatt 
környezete őszintén becsülte és szerette. Nagy szaktudásának értékét emelte 
az a kedves szerénység, amellyel azt sohasem fitogtatta s amely az igazi 
tanár-leiket annyira jellemzi. Mint oktató tanár mestere volt a figyelem 
felkeltésének és fenntartásának, óráin a fiúk szórakozva, élményszerűen 
sajátították el a földrajzi és természetrajzi ismereteket. Amikor csak lehetett, 
pergett az oktatófilm ott, ahol tanított az ő elevenségével és mindenkor 
fiatalos lendületével. Ez a lendület, tevékenység és szorgalom jellemzi egész 
életét. 1882-ben, Vácon született. Középiskolai tanulmányait a váci kegyes­
rendi főgimnáziumban végezte, érettségi vizsgálatot is ott tett 1900-ban. 
1900—1904. években a budapesti tudományegyetemen és a József-műegyetemen 
földrajzi és lermészetrajzi tanulmányokat végzett; Tanári oklevelét 1905- 
ben a budapesti Tanárvizsgáló Bizottságtól, doktori oklevelét pedig 1909- 
ben a kolozsvári tudományegyetemtől nyerte. Közben már 1902-ben a 
késmárki ev. líceumban, 1903-tól 1906-ig pedig a szentgyörgvi kát. gim­
náziumban lanári szolgálatot teljesített mint helyettes tanár. 1906-ban az 
állam szolgálatába lépett, s azóta a nagyszebeni, nagyváradi és a budapesti 
X. kér. középiskolákban működött. 1920-tól 1935-ig a székesfehérvári áll. 
Ybl Miklós reáliskola igazgatója, s ebben az időben a székesfehérvári 
törvényhatósági bizottság tagja és a Székesfehérvári Turista Egyesület 
alelnöke volt. 1935-től e tanév végéig mint intézetünk beosztott tanára 
teljesített szolgálatot.

Szakismereteinek bővítése végett 1908. nyarán a rovignoi zoológiái állo­
máson végzett tanulmányokat, 1910. szeptemberétől 1911. június hó 1-ig 
tanulmányutat lett a (Föld körül. Afrika északi részén, Elő-Indiában (Ceylon­
ban), Japánban és Észak-Amérikában tartózkodott hosszabb ideig. Ezen 
útján szerzett gyűjteményét a kolozsvári egyetem növénytani múzeumának 
ajándékozta, melynek akkori igazgatója az 1911. és 1912. évi jelentésében 
elismerését fejezte ki az értékes anyagért. 1913. év nyarán az európai 
egyetemeket és múzeumokat, 1933. nyarán pedig a skandináv államokat 
tanulmányozta. Szaktárgyainak köréből előadásokat tartott a Földrajzi Tár­
saságban, a iMagyar Orvosok és Tcrmészelvizsgálók gyűlésein, a Természet- 
tudományi Társulat növénytani szakosztályán, a Székesfehérvári Múzeum- 
egyesületben és a rádióban. Kisebb cikkeket írt napilapokban (Budapesti 
Hírlap, Uj idők), szaklapokban (Természettudományi Közlöny. Földrajzi 
Közlemények. A földgömb) és a középiskolai évkönyvekben.. Főbb érteke­
zéseinek címei: Piramisoktól a felhőkarcolókig; a Velencei tó; A Délkeleti 
Medencében és Határvidékein észlelt földrengésekről; A Mármarósi Havasok­
ról; az Ozeró-tó; A csapadék eloszlása földrajzi szélességek szerint (Az 
utóbbi tanulmányának eredményeit a külföldi szakirodalom is átvette); 
Mármarósi tanulmányai során a técsői szénmedence feltárásával foglal­
kozott. Sokoldalú tevékenysége nem fárasztotta ki sem testileg, sem lelkileg, 
töretlen munkabírással vonul most nyugalomba. S mi, akik a meghatottság
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érzésével gondolunk arra. hogy ezután nem lesz köztünk minden nap, azzal 
az őszin le kívánsággal búcsúzunk el tőle, hogy mostani egészségével, munka­
bírásával és kedélyével sokáig élvezze a jól megérdemelt pihenést.

Tyma Lajos.

VARGA SÁNDOR dr.
Mikor dr. Varga Sándortól búcsúzunk, annál fájdalmasabban esik ez 

nekünk, mivel olyan kartársat veszítünk benne, áld testületünkkel legjobban 
összenőtt, hiszen huszonnégy évet töltött itt, megosztva sorsunkat jóban- 
rosszban. Azért is elszomorító számunkra távozása, mert alkotóereje, fia­
talos munkabírása teljében, derűjét, kedélyét mindig megőrizve, hagy el 
bennünket

A természeti szépségekben gazdag Gömör történeti patinájú székhelyén, 
Rozsnyón született 1883-ban, a város hagyományával összeforrott tekin­
télyes családból. Érdemes megemlíteni, hogy szépapja: Keblovszky Jánosa 
dédapja: Keblovszky József, nagyatyja: Scheffer Gusztáv, s atyai nagy­
bátyja- Agonás József, mindannyian a rozsnyói evangélikus gimnázium 
tanárai voltak. Szülővárosa festői környéke és gazdag növényvilága már 
gyermekkorában természetrajongóvá tette s fejlesztette búvárkodó hajlamait. 
Mindezek a körülmények döntően hatottak pályájára és szaktárgyainak 
megválasztására.

A kolozsvári egyetemen eltöltött évek (1901—1903) még inkább elmélyí­
tették a természettudomány terén kifejtett önálló kutatásait. Egyetemi pá­
lyája kezdetétől egészen a kolozsvári unitárius kollégiumban eltöltött gya­
korló évének befejezéséig a kolozsvári általános növénytani intézet demon­
strátoraként működött.

1906. szeptemberében lépett állami szolgálatba, mint a győri állami 
reáliskola helyettes tanára. Önkéntesi éve után a szekszárdi főgimnáziumban 
folytatta működését. Itt lett rendes tanár 1909-ben, s innen került rövid 
időre intézetünkbe, majd innen 1910-ben a nagybányai állami gimnáziumba. 
Itt újra szülővárosához sokban hasonló s tudományos kutatói hajlamainak 
megfelelő környezetbe került.

Már 1902-től kezdve foglalkozott lichenológiai tanulmányokkal s tüze­
tesebben tanulmányozta Gömör vármegye züzmóftórájának oesekológiai és 
növény-szociológiai viszonyait. Rendszeresen gyűjtötte a gömöri és tornai 
karszt zuzmóit s ezirányú tevékenységét utóbb az Alacsony Tátrára is 
kiterjesztette.

Szaktanulmányai továbbfejlesztésére az 1910—11. tanévre, külföldi tanul­
mányútra egy évi szabadságot és ösztöndíjat kapott, Svájc, Ausztria, Né­
metország, Hollandia, Norvégia és Svédországba. A téli félévben Bécsben 
a  Naturhistorisches Hofmuseumban, Zahlbruckner Sándor, a világhírű liche- 
nológus vezetése mellett dolgozott. A nyári félévben Berlinben, Haberland 
intézetében működött, s a poroszországi felsőbb iskolákban a biológiai tár­
gyak tanítási módját tanulmányozta. Megismerkedett a természettudományi 
reformmozgalmakkal és személyes kapcsolatba lépett azok vezetőivel. Ez 
iskolalátogatásokkal kapcsolatban megismerte München, Strassburg, Frank­
furt, Bréma, Hamburg, Berlin, Lipcse növénytani intézeteit és fűvész-



kertjeit. Berlini tanulmányai végeztével körutat tett Hollandiában és a skan­
dináv országokban. Célja a zuzmöflóra tanulmányozása volt a fjordok és 
fjeldek vidékén. Tanulmányútjáról gazdag gyűjteménnyel tért vissza. Ta­
pasztalatairól a nagybányai gimnázium 1911. évi értesítőjében, »Reform- 
mozgalmak a természetrajzoktatás terén Németországban, Ausztriában« c. 
értekezésében számolt be. Munkatársa volt a »Természethistória« első kö­
tetének és »A magyar biológia úttörői« c. munkájában megírta Diószegi 
Sámuel, Petényi Salamon és Hazslinszky Frigyes életrajzát és működését. 
Földrajz-gazdaságtörténeti tanulmányokkal is foglalkozott. Megírta a Rozs­
nyói Kereskedelmi Társulat százéves történetét.

A csendes erdélyi bányavárosban kifejtett békés munkásságot azonban 
félbeszakította a Haza harcbahívó szózata s már 1914. július 26-án harc­
téri szolgálatra vonult be a 19. honvédgyalogezredhez, s hadnagyi, majd 
főhadnagyi rangban, megszakítás nélkül, 48 hónapot töltött harctéri szolgá­
latban, ebből 32 hónapot az első vonalban. Tiszti kitüntetései: a kardokkal 
ékesített arany és bronz érem, s a Károly csapatkereszt a vitézségi- 
érem szalagján.

1919. januárjában ismét visszakerült intézetünkhöz, s régi kartársai tárt 
karokkal fogadták. Derült kedélyét és munkakedvét nem törték meg a 
hazáját és hozzátartozóit ért csapások, szülővárosa elszakitása és övéinek 
a megszállók részéről elszenvedett üldözése. Mindez még erősítette is tevé­
keny hazaszeretetét s továbbsarkalta a közoktatási reformmozgalmakban 
való buzgó részvételre. Már 1927-ben megszervezi a Rozsnyói Öregdiákok 
Szövetségét, rendezi a szövetség évi diáktalálkozóit. A honismeret fejlesz­
tésére értékes tevékenységet fejt ki a Magyar Turisták Egyesületében.

Az 1932. évi szünidőben a budapesti tanárképző intézetnek tanárok 
részére tartott ásványtani és biológiai tanfolyamának előadója volt. 
Munkásságának súlypontja azonban mégis középiskolai működésérd 
esik, mégpedig elsősorban a munkáltató oktatásnak a biológiai tárgyak 
tanításánál végzett, messze kiható, úttörő munkát. Az Országos Közoktatási 
Tanács biológiai, kémiai, földrajzi albizottsága tagjaként közreműködött a 
középiskolai reform munkálataiban. Évekig volt tanulmányi felügyelő, taní­
totta a földrajzot a Képzőművészeti Főiskolán és a Zeneművészeti Aka­
démián, s az, utolsó években többször küldték ki középfokú és szakiskolák 
érettségi és egyél) vizsgálataira, miniszteri biztosul.

Dr. Varga Sándor távozásával iskolánk nemcsak a tudóst és peda­
gógust legszebb harmóniában magában egyesítő tanférfiút, nemcsak a mun­
kát erős gyakorlati és valóságérzékével megkedveltető s közvetlen, lebilin­
cselő előadásával lelkesedést keltő mestert, a reábízott ifjúságot atyaian 
szerető, jókedélyű és jóhumorú barátot veszti el, hanem úgy érezzük, 
hogy ismét szegényebbek leszünk egy tanári egyéniséggel. Éppen ez az, 
amit a mai egyformásító, robot-embert kitermelő világban leginkább fáj­
lalunk, mert meggyőződésünk, hogy bármennyire is változzanak az iskola 
célkitűzései és módszerei, a tanár szuggesztív, egyénisége nélkül semmiféle 
kor iskolája nem ér el igazi, értékes, az életre is kiható «eredményt. Dr. Varga 
Sándor tanári pályájának legnagyobb értéke, hogy egyéniség tudott maradni 
s ezért lesz az ő nevelői munkájának távoli nemzedékekre is kisugárzó 
hatása. Sz. L.
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GLATZ FERENC

Alig van olyan esztendő intézetünk 82 éves történetében, melyben nem 
kellene búcsúznunk egy-egy kartársunktól. Egyiküket másfelé irányítja a 
felsőbb tanügyi hatóság, a másik nyugalomba vonul, a harmadiknak pedig 
megkondul a lélekharang. így volt ez ebben a tanévben is.

Itt' hagyott minket a mi kedves, jó »Feri bácsi«-nk, olyan észrevétlenül, 
hogy nem is tudtuk, hogy szíve utolsó dobbanásait figyelte már aggódó 
környezete. 11 évvel ezelőtt is ilyen csendesen távozott körünkből. Míg 
köztünk volt, míg mindig derűs tekintete minket is felvidított, míg hozzá 
jártunk, mint a jóság és bölcseség forrásához, és minden szaván okultunk, 
nem is gondoltunk arra, kit veszítünk majd el egykor körünkből távozá­
sával.. Csak mikor mind ritkábban jött közénk, éreztük a nagy hiányt, 
melyet ritka tanári egyénisége támasztott bennünk. S most, hogy örökre itt 
hagyott minket, most érezzük csak igazán, kit veszítettünk el benne.

Mind a szülők, mind ezek gimnazista fiai a megértő, bölcstapintatú, 
nagytudású tanár urat, a jószívű nevelőt és pártfogót tisztelték a megbol­
dogultban. ítéleteiben mérsékletes volt, mindenki megnyugodott bennük. 
A gyámoltalanokat felkarolta, a gyöngébbeket buzdította, a jókat ösztönözte, 
hogy a klasszikus példákon okuljanak, s maguk is iusti et tenacesjpropositi 
férfiakká váljanak. Nemcsak bámulták, tisztelték őt tanítványai, nagy 
és mély tudása miatt, hanem szerették is őszintén, jóságos szíve miatt.

S mit mondjunk mi, kartársai róla, a mindenki »Feri bácsi«-járól? .Át­
fogó tudása éppen olyan liszteletet parancsoló volt előttünk, mint tanít­
ványai előtt. Minden kételyünkre volt megnyugtató magyarázata S e mellett 
végtelenül szerény. Még inter pares primus-nak sem akart látszani, habár 
a valóságban az volt. Ez vonzott minket közelébe. Egyenes, őszinte, nemes 
jelleme mindenkit barátjává tett. Csalódni benne nem lehetett. Azok jártak 
jól, akik bizalommal fordultak feléje. A bizalomért baráti szeretetet kaptak 
cserébe. Ezért szerettük őt mindannyian. Résztvettünk örömében, részt- 
vetlünk bánatában. Mi osztoztunk legjobban mélységes fájdalmában Ko­
lozsvár s vele együtt Erdély elvesztése miatt, hisz ifjúságának minden 
szép emléke idegen kézbe, egy vulgus profanum kezébe került Erdély 
elszakításával. Ámde az Úristen szerette őt. Visszakerült szülőhelye, áb­
rándos ifjúságának tündérkertje. Visszakerült tanári működésének első állo­
mása, Székelyudvarhely is, s velük együtt felcsillant benne a remény, 
hogy ezek után a többire is rákerül a sor. Milyen kár, hogy oly rövid 
ideig tartott öröme. Milyen kár, hogy mi csak ilyen rövid ideig vehettünk 
részt örömében. De mennél jobban aranyozta be ez a reménysége élete 
utolsó napjait, annál sötétebb gyász borul ránk csöndes ravatalánál.

Jól tudjuk, hogy minden nyárra ősznek kell elkövetkeznie, s hogy 
az ősz elmúlásával beköszönt a tél. Mégis sajnáljuk az életet adó nyarat, 
a termést adó őszt, elégikus hangulatával. Tudjuk, hogy egyszer majd mind­
annyiunknak búcsút kell mondanunk mindennek és mindenkinek, akikhez 
önzetlen barátság, áldozatos szeretet, rendületlen hűség kapcsolt. Tudjuk, 
s mégis beleborzadunk, hogy ez változhatatlan és elháríthatatlan végzetünk. 
De éppen azért, mert Isten rendelése ez a változhatatlanság, ez a könyör-
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télén bekövetkezése elmúlásunknak, bele kell nyugodnunk Isten végzésébe. 
Nekünk adjon az Isten erőt a sorscsapások elviselésére, neki, a tanítványok 
jeles mesteriének, a karlársi szeretet és nemes barátság példaképének békés 
pihenést erősbödő, nagyobbodó édes hazánk sokat hányatott, megszentelt 
földjében. Ügy legyen!

Életrajzi adatai a következőkben foglalhatók össze. Született 1867. jan. 
14-én, Kolozsváron. Elemi, középiskolai és egyetemi tanulmányait szülő­
városában végezte. Tanári működésének első állomása Székelyudvarhely 
volt, 1893-ban. Innen Besztercebányára került, 1895-ben. Kitűnő tanári mun­
kásságának elismeréseképen 1911-ben Budapestre helyezték, intézetünkhöz. 
1921-ben igazgatóvá nevezte őt ki a kormányzói kegy. 35 éves tanári szol­
gálat után, az 1928—1929. tanévben vonult nyugalomba. Meghalt 1940. 
november 13-án. Szepesdi Sándor

SCHMIEDT ALAJOS

Mélységes fájdalommal, del egy termékeny pályafutásra büszkén állottunk 
elköltözött barátunk, pályatársunk ravatalánál. Schmiedt Alajos, a régebbi 
tanári nemzedéknek kitűnő tagja, egész életében dolgozott, hivatását szen­
vedélyesen szerette, robotol nem ismert, hivatalnok nem volt soha. Mentora 
és atyai barátja tanítványainak; sorsukat, jövőjüket szívén viselte. Szigorú 
volt, de gáncsai nem ejtettek sebet, annál több tétova szemet nyitogallak, 
s ha dicsérete, fukaron, meg-megszólalt, örömünnepet jelentett az, rendkívül 
buzdítót. Érezte mindenki, akivel együtt dolgozott, hogy lehet rá számítani. 
Mindig többel tartott meg, mint amennyit Ígért, s nem csalódott benne 
senki. Igénytelenségében is igazi úr volt, lemondó szegénységében is ada­
kozó lélek, magányában is szinte családapai gyámolítója rokon gyermekek­
nek. Egész ember volt, nem rítt le róla az egyoldalú szakember íélszeg- 
sége, az iskolának minden jelensége érdekelte, a nemzeti élet, tudomány, 
művészet kérdései állandóan foglalkoztatták. Sokan keserűnek gondolták, 
pedig lelke mélyén emberszerető, gyermeki humor lakozott. Szívből tudott 
mosolyogni az élet fonákságain, a lelkendezők, a hangos hazafiak öntelt­
ségén és csekély kitartásán. Neki csak felesleges illúziói nem voltak, ő 
csak sokat követelt, mint háborúban, békében a nehezét vállaló, edzett, 
katonás egyéniség. Optimista volt, mert hitt a munka becsületében, a tanári 
hivatás nemzetnevelő erejében, a szapora kitüntetések nélkül is önzetlenül 
vállalt tanítás boldogságában. Tudta, hogy a szilárd, igazi embert semmi 
körülmények közt sem lehet megtántorítani, s valóban, elveinek mindenkor 
érvényt tudott szerezni. Nemcsak parancsolni, hanem engedelmeskedni is 
tudott, a nemzet napszámosa volt s egyben független polgár.. Nem maradt 
adósa senkinek, távozásával csak mi lettünk szegényebbek. Fájdalmunkat 
enyhítse, hogy életének nagy részét nekünk adta. Igéi elkísérnek továbbra 
is: tanárnak lenni érdemes, szép sors. ha hivatássá" tud nemesedni, mint 
benne megtestesülve láttuk.

É l e t r a j z i  a d a t a i .  Született Alsó-Meczenzéfen, 1878. október 20-án. 
Középiskoláit Rozsnyón, a jászói premontrei kanonokrend gimnáziumában,
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egyetemi tanulmányait Budapesten végezte. Pályáját Munkácson kezdte, 
majd Fogarason és Balassagyarmaton működött. Iskolánkhoz 1910-ben ke­
rült és azóta nyugalombavonulásáig, 1937-ig itt működött. 1914. oki. 1-től 
1918. dec. 17-ig a világháborúban küzdött, mint népfelkelő százados. Meg­
sebesülése után a pécsi hadapródiskolához vezényelték. Néhány éven át 
a mennyiségtan szakfelügyelője volt a budapesti lankerülelben. Meghalt 1940. 
október 15-én V. L.

NOVÁK LAJOS

A lélekharang másodszor is megkondult, és sikongó szava eljutott gyá­
szoló mihozzánk. Legöregebbik kartársunknak, intézetünk egykori közszere­
tetben álló hittanárának a halála hírét hozta el nekünk. Alig ismerte már 
valaki testületünkből. Oly régen vált ki belőle. Mégis fájt, hogy meghalt 
Novák Lajos.

1842. május 24-én született a nógrádmegyei Divényben, Vác, Beszterce­
bánya, Rozsnyó, Esztergom, Nagyszombat volt az eszményi gondolkodású, 
szelíd lelkületű ifjú egy-egy lanulóállomása. 1865-től kezdve egyformán 
híven szolgálta egyházát és a magyar ifjúságot, előbb segédlelkészi, majd 
1872 óta a mi intézetünkben, hittanári minőségben. E minőségében vér­
mérséklete, okossága, nyugodt modora mindenütt ragaszkodást és nagyra­
becsülést szereztek számára; szelídsége, jósága, türelme meg tudta nyerni 
még azokat is, akik vele, a katolikus pappal szemben talán elfogultak 
voltak És annak az isteni erénynek, a szeretetnek, amelyet hirdetett, ön­
maga adta igen szép példáját a saját életében.

A feloszlóban levő Ifjúsági Segély egyletet újból megszervezte, és 25 
éven át vezette önzetlen lelkesedéssel. Egyik alapítója volt a Budapesti 
Első Gyermekmenhelyegyesülelnek, és 1870 óta a Budapesti Bölcsödé Egy­
letnek igazgatója. Áldásos működését teljes elismerés kísérte. Előbb a hit­
tanárokat vizsgáló bizottság, majd az Országos Közoktatási Tanács tagja 
lelt. Közben szentszéki ülnökké léptették elő. Megkapta 1896-ban a koronás 
magyar érdemkeresztet és 1900-ban az esztergomi tiszteletbeli kanonokságot.

A folytonos, pihenést nem ismerő munka ezalatt kikezdte törékeny 
szervezetét. 30 évi hittanári szolgálatától megvált, és nyugalomba vonult 
Ámde még nem érkezett meg számára a pihenés ideje. A hercegprímás 
kívánságára el kellett fogadnia a székesfővárosi hitoktatóknak érseki fel­
ügyelői tisztét. »Harminc évi hittanári pályájának méltó és dicsőséges 
koronáját.« Alighanem ő maga gondolta legkevésbbé, hogy nyugalombavonu- 
lásával tulajdonképen rálépett második, az elsőnél nyolc évvel hosszabb 
pályafutásának a kezdetére. Csaknem haláláig vezette a fővárosi r. kát 
hitoktatást. A hitélet fellendítésében neki is nagy része volt a legnagyobbak 
oldalán: Prohászka, Bangha és Tóth Tihamér mellett.

A pátriárkák korát érte el. Igen szerette és tisztelte szüleit, hogy az 
Űristen ily hosszúra nyújtotta áldásteljes életét. 99 éves korában, 1941. 
február 4-én szólította őt magához az Űr, hogy megpihenjen végre elfáradt 
teste-lelke egyaránt: A székesfőváros által adományozott sírban nyugszik, 
a Fiumei-úti temetőben. Nyugodjék békében! Szepesdi Sándor.
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